



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊25°C
13°C2025年12月 18 星期四
< 乙巳年十月廿九 >

海南自贸港今起全岛封关运作

今日 看点

“港”“湾”联袂，谱写开放新交响

羊城晚报记者 孙绮曼 陈泽云

12月18日，历史在南海之滨刻下新的坐标。1978年的这一天，改革开放的号角吹响，广东得风气之先，挺立潮头；2025年的同一天，中国最大的经济特区——海南，正式启动全岛封关运作。

从珠江口到琼州海峡，使命一脉相承，探索薪火相传。从“闯”的破局到“立”的建构，中国的开放格局，正在螺旋式上升中完成一场静水深流的嬗变。



海南自贸港“二线口岸”准备就绪 中铁广州局供图

何谓封关：从“地理岛屿”到“制度飞地”的质变

封关，是一个意味深长的转折，是一段全新航程的起点。

它封的是有形海关，打开的是无限可能。国家发展改革委副主任王昌林一语道破本质：“封关不是封岛，而是进一步扩大开放。”

“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”，12个字勾勒出全新的治理框架。“一线”向世界敞开怀抱，实施一系列自由便利的进出举措；“二线”为国内市场守住底线，实现风险的有效管

控；而在岛内，一场关于“要素自由”的深度实验徐徐展开。

最直接的变革体现在关税清单上。封关后，“零关税”商品范围由约1900个税目扩大至约6600个税目，覆盖近四分之三的进口商品。这意味着，一个在法律主权框架内、无限接近国际最高标准的贸易环境，正在南海之滨加速成型。

海南执笔，开启的是“制度建构”的新篇章。

“开放的重点，已从‘要素’和‘政策’，逐步走向‘规则’和‘制度’。”海南省社会科学院南海经济社会发展研究所所长王艳婷指出，海南全岛封关，核心是通过系统性重构贸易、投资、税

收、监管等基础制度，在更大范围内验证中国制度与国际高标准规则的兼容性与稳定性。这不再是简单的适应性接轨，而是主动的制度性供给，旨在回答“能否引领”的时代之问。

制度的力量，终需在市场的脉动中检验。封关首日，在海口新海港“二线口岸”，海南维力医疗的导管管、亚洲制药的药品、健味鲜的坚果……第一批享惠货物将高效通关，驶向全国。这一景象背后，是监管逻辑的根本性颠覆：

从“正面清单”式的“规定谁能做”，转向“负面清单”式的“明确谁不能做”，“非禁即入”的市场活力由此迸发。

往来于粤港澳大湾区与海南的企业，对此感受深刻。作为封关后率先通

关的享惠货物之一，由海南健味鲜加工生产的一批重达10吨、货值41万元的坚果将从海口发往广州。这批坚果主要原料为来自南非的夏威夷果。健味鲜公司总经理何雨露表示：“封关前，这类原料进口需缴纳12%的关税，如今直接免除。同时，加工增值达30%的产品可免关税进入内地，这对企业是重大利好。”

海南维力医疗总经理贺勇慎说，作为来自大湾区的企业，他们紧抓海南自贸港机遇，自2023年以来公司已累计享受关税减免超400万元。18日，他们的第一批享惠货物也将从海口新海港“二线口岸”发往广东徐闻港，而后运送至广州，与其他产品拼柜后出口至其他国家。（下转A2）

佛山交出制造业大市转型升级答卷

“十四五”时期经济总量连跨3个千亿台阶

详见 A2

N城联动绘就揽才盛景 南粤筑巢引百万英才逐梦

详见 A7

广州白云机场年旅客吞吐量首次突破8000万人次

羊城晚报讯 记者詹淑真报道：截至12月17日，广州白云机场年旅客吞吐量首次突破8000万人次，实现历史性跨越，其中国际旅客超1660万人次。

今年10月30日，白云机场T3航站楼和第五跑道正式投运，开启“五条跑道+三座航站楼”运行，成为中国民航首个拥有五条商用跑道的机场。这不仅大幅提升了机场的物理承载空间，同时优化了机场的运营布局，为应对持续增长的客流需求奠定了坚实基础。

2019年，白云机场旅客吞吐量首次突破7000万人次。2024年，航空市场持续复苏，白云机场旅客吞吐量攀升至7600万人次。

作为国家定位的三大全方位门户复合型国际航空枢纽之一，白云机场立足粤港澳大湾区区位优势，持续加强国内航线网络，重点拓展国际核心航点。据统计，今年以来白云机场新开、恢复及加密国际客运航线近40条，国际及地区通航点数量目前已经超过100个。

新闻 管家

教育部要求减少日常考试测试频次

记者12月17日从教育部获悉，《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发，要求减少日常考试测试频次，提升日常考试质量，强化考试安全风险防范，减轻学生过重学业负担，促进学生全面健康发展。

通知提出，进一步压减考试频次。

小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初高中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。(据新华社)



新技术 新模式 新业态

2025年中国数字文娱大会特别报道

2025年中国数字文娱大会今天开幕

300余家数字文娱企业齐聚 共探产业高质量跃迁新路径

数字文娱“国字号”盛会正式启动！12月18日，2025年中国数字文娱大会在广州市天河区羊城创意产业园拉开帷幕。作为全国数字文娱领域的最高规格盛会，本届大会由中国文化娱乐行业协会、广州市天河区人民政府、羊城晚报报业集团共同主办，以“新技术 新模式 新业态”为主题，创新采用“一会一展一嘉年华”模式，荟萃国内数字文化领域知名专家学者、业界大咖等嘉宾，吸引腾讯、泡泡玛特、红果短剧、毒舌电影等300余家企业参加，致力于推动数字文娱产业发展及产业链资源整合，推动数字文娱产业从规模增长向高质量跃迁。

“一会一展一嘉年华”

大会为期3天，创新采用“一会一展一嘉年华”模式。

“一会”即核心论坛。大会举办高峰论坛，包含主论坛及4场分论坛。政府部门、头部企业高层、知名专家及高校学者齐聚一堂，围绕数字文娱产业趋势、技术创新与发展机遇开展研讨，推动“政产学研用”协同。

“一展”即主题展览。大会设立数字文娱科技资源展区、企业、投资机构及初创团队重点展示产业生态服务与创新项目，促进供需精准对接，提升产业合作效能。现场，AI影像、人形机

优秀的IP能够跨越文化与时空，连接全球消费者。泡泡玛特国际集团副总裁陈晓芸将分享潮流IP全球化运营的实践与思考。

微短剧作为增长快速、富有活力与潜力的视听品类，正加速进入全球叙事体系。红果短剧精品短剧负责人魏钦涛将以《微短剧：价值引领未来》为题，剖析微短剧的发展路径与价值导向。短视频内容创作亦引发深度思考。毒舌电影联合创始人何君则结合自身经历，分享短视频内容创作的心态与体会。

主论坛现场，北京易观数智科技股份有限公司智慧院院长李智还将发布《中国文娱产业AI应用发展报告》，为行业提供数据支撑与趋势研判。

当日下午，4场分论坛将同步举行，分别围绕“新技术：智慧城市解锁消费密码”“新模式：路径创新重构文娱生态”“新业态：爆款出圈引爆消费增长”“新设计：创意融合释放产业动能”展开探讨。其中，浙江文化产权交易所副总经理张德君将分享文化数字资产价值转化的实践与探索；映宇宙集团执行总裁夏晓晖将深入剖析微短剧发展的破局之道；花呗品牌部总经理涂焯将介绍“花呗文物保护计划”如何让博物馆里的文物走进日常生活的故事等。嘉宾们通过专题演讲与圆桌研讨，多维度把脉数字文娱的发展机遇。

献策产业破局与进阶

作为本届大会的核心内容，在18日举行的主论坛和4场分论坛上，与会嘉宾将围绕数字文娱产业发展的热点、难点、痛点，结合自身实践展开分享，共同为AI时代下文娱产业的创新突破献策。

当前，AIGC正在深刻重塑内容创作的生产形态与工作模式。主论坛环节，腾讯研究院首席专家王鹏将以《多模态大模型与内容行业变革》为题，解读技术驱动下的行业变革趋势。

优秀的IP能够跨越文化与时空，连



盛会“刷屏” 308米高城市之窗

坐落在广州CBD核心区的广发证券大厦，以其308米无遮挡的高度和3.2万平方米的巨型LED屏幕，成为“城市之窗”。17日晚起，2025年中国数字文娱大会主题与宣传语在这幢大厦外墙巨幕滚动播放，持续“刷屏”，不仅点亮城市的天际线，也展示数字文娱产业的蓬勃活力与未来潜力。

羊城晚报记者 李焕坤
邓鼎园 摄影报道

相关报道见A3-A6

近日，云南临沧某村庄贴出的村规民约被网友吐槽“太奇葩”。网传照片显示，这份村规民约里，“未婚先孕罚款3000元”“未婚住在一起500元/年”等内容赫然在列。12月16日，村庄所属的孟定镇政府工作人员回应称，这是村小组(村民)自行决定的，没向镇政府报备审批，目前已经撤下。

村规民约，本应是村民进行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的行为规范，是推动乡村治理、建设文明乡风、助力乡村振兴的有效抓手。然而仔细审视云南临沧某村庄这份村规民约，外省结婚要交钱、未婚先孕要罚款、调解夫妻吵架也要明码标价，表面看似维护风俗秩序，实则处处渗透着粗糙的管制思维与权力任性。婚姻自由是法律赋予公民的基本权利，未婚同居、未婚先孕只要不触碰法律红线，纯属个人生活选择，任何组织和个人都无权以“村规”之名越界干涉。

更关键的是，罚款属于行政处罚范畴，必须由法定机关依法实施。村委会作为基层群众性自治组织，既无行政主体资格，更未被法律授予相应

的处罚权。所谓“罚款”，本质上是利用“管理便利”侵犯村民合法权益的“微权滥用”。这样的村规民约不仅无法达到推动乡村治理、建设文明乡风的目的，反而会引发村民的抵触情绪，破坏乡村的和谐稳定。

如此不合情、不合规的村规民约，为何能堂而皇之地出台？据当地镇政府工作人员说，这是村小组(村民)自行决定的，未履行报备程序。这种程序缺失背后，暴露出部分基层治理中法律意识的短板和权力监督的缺位。在一些地方，村规民约的制定往往由少数村干部“一拍脑袋”就决定，而乡镇一级的指导、监督若流于形式，未能及时审查纠正，类似“奇葩村规”便有了滋生的土壤。

这起“奇葩村规”虽是个案，却具有普遍警示意义。它提醒我们：村规民约不是“任性家规”，自治亦非“任意而治”。推进乡村治理现代化，一方面要加强村干部与村民的普法教育，让“法无授权不可为”成为共识；另一方面要压实乡镇政府的审核把关责任，完善村规民约的合法性审查机制，从源头杜绝这类令人啼笑皆非的“奇葩村规”。

责编/陆德洁 美编/丘淑斐 校对/张家梁